

寻找失踪的鞋

隆化警方侦破"4·5"故意杀人案纪实

夜,深不见底,一列火车 像往常一样穿过静谧的村 庄,伴随着与铁轨摩擦的声 音驶向远方。突然,一声尖 锐的刹车声响起,刺破了浓 浓暗夜,火车沉重的车身缓 缓停下……

□ 王新伊

女子"卧轨"

隆化县公安局接到求助时,是4 月5日早上8时,通辽铁路公安处四合 永铁路派出所称:北京至通辽方向列 车于凌晨2时30分在行驶至张三营镇 附近时撞亡一人,请求隆化县公安局 法医协助出具尸检报告,以便处理善 后事宜。

刑警大队副大队长刘建新、法医 刘功海、陈卫东前往现场勘查。三人 到达现场对死者进行了尸检,初步得 出结论:死者为一女子,年龄在25至 30岁间,死亡时间与列车经过时间吻 合,符合活体撞击特征,基本认定为事 故死亡。也就是说,经过尸检可以认 定这是一起火车撞人致死事故。

疑点丛生

可是,心细如发的民警发现:在事 故现场附近并没有死者的鞋。那么, 死者是将鞋走丢了,还是她压根就没 有穿鞋?事发地位于隆化县乡村,铁 路两侧都是耕地,如果属于上述两种 情况,她的袜子上为什么没有土?死 者是如何走到铁轨上的?带着疑问, 民警们以事发地为中心,向铁路两端 辐射,寻找失踪的鞋。

4月5日下午,民警从铁路派出所 得到信息,有案发地周边村民周某到 车站要求认尸。3位民警参与了认尸 过程,通过与前来认尸的周某攀谈,得 到三条有价值线索:一是周某儿媳曹 某已失踪5天,体态特征与死者情况 吻合,可以认定死者即为曹某;二是曹 某没有精神病、抑郁症及其他自杀动 因;三是曹某惯于离家出走,曾与张三 营镇张某关系密切,去年被丈夫胡某 在张某家找到,当时三人因争执报过 警。了解这些后,民警开始怀疑此事 并非一起简单的卧轨自杀事故,而很 可能是一桩刑事案件。

秘密侦查

刘建新等3名民警分析认为,曹 某的情人张某具有杀害曹某的嫌疑。 他们一边向大队长刘国飞汇报,一边 到张三营中心派出所,要求协助控制 张某。为掌握更多情况,张三营中心 派出所民警宗静波、姜宏伟翻开 2015 年的出警记录,找到相关记录,确定曹 某确实曾与张某同居,后被胡某找到, 发生争执,并发现了另一个周某没有 提及的隐情:周某的儿子、曹某的丈夫 胡某有家庭暴力行为,并曾因抢劫罪 被判处有期徒刑3年。也就是说,胡 某也有作案嫌疑。

于是,民警开始秘密接触张某和 胡某。经调查,张某嫌疑被排除。

刘国飞结合现场详细了解情况 后,向主管刑侦的副局长林广文做了 汇报,并安排民警兵分四路行动:一路 由刘建新带领民警董晟浩、杨雪峰、张 立文去张某家附近调取民用录像及现 场附近录像,查找案发前后可疑踪迹; 一路由副大队长陈辉带领法医陈卫 东、刘功海、民警王鹏举,在张三营中 心派出所所长吴化为的协助下,以案 发地为中心沿铁路两端寻找失踪的 鞋;一路由副大队长庄建民、张三营中 心派出所副所长宗静波、刑警中队长 杜仕春负责围绕张某展开调查;刘国 飞则直接去车站接触死者家属,意在 了解胡某动向。

不是自杀

胡某的叔叔称他已经告知正在丰 宁满族自治县寻妻的胡某,胡某正在 赶回隆化的途中。刘国飞决定在车站 等待胡某出现。

胡某到达车站后容颜憔悴、衣冠 不整,但脚上却穿了一双崭新的安踏 运动鞋。刘国飞简单询问了胡某这几 天寻妻的经过,胡某表示自己4月3 日、4日都住在丰宁,5日中午接到其 叔叔的电话才赶回隆化。但经过核 查,民警发现胡某撒了谎,他只有4月 3日住在丰宁。刘国飞决定以配合调 查的名义将他带至派出所继续询问。

接下来对胡某的询问让民警越发 感到可疑。胡某言语前后矛盾,几次 流露出对曹某的恨意,并急于离开派 出所。民警决定控制胡某

在胡某衣兜中,民警发现一张名为 "李老四"的赤峰市出租车司机的名 片。刘国飞直接拨通了李老四的电话。 李老四说,胡某以前在赤峰市工

作过,曾用过几次他的车。4日晚9时 左右,他接到胡某的电话,要他到赤峰 市松山区王府镇的一个饭店接胡某。 李老四到饭店后,发现一个女人躺在 地上,好像伤得很重。饭店老板报了 警,后来警察到了,了解了一下情况, 就放胡某走了。

刑警大队教导员孟繁中和民警陈 辉、杜仕春、杨雪峰立刻到赤峰市松山 区王府镇了解情况

突审胡某

突如其来的审讯让胡某很意外。 他愣了半晌,终于开了口。

胡某说,4月3日,妻子曹某再次 离家出走,多方寻找后,胡某得知曹某 去了赤峰市。4月4日,胡某坐班车赶 到赤峰市,一下车正好遇见了曹某,胡

某要求曹某随自己回家遭到拒绝后, 提议找个临时休息的地方谈谈。在饭 店的临时休息室,二人话不投机,胡某 便对曹某拳脚相加。

当地派出所民警到来后,曹某对 警察说夫妻打架,不追究胡某的责任, 派出所民警帮他们拦了一辆出租车, 让胡某把曹某送到医院治疗。从医院 出来后,曹某同意和胡某一同回家,二 人便坐车回到张三营。下车后,二人 沿着铁路散步,言语中又起冲突,胡某 一拳将曹某打晕在铁轨上,自己也躺 下准备同归于尽,但想起家中还有孩 子,于是自己起身离开,留曹某自生自

口供不实

第一轮审讯,胡某所供述的作案 经过,有些细节明显与事实不符。民 警抛出曹某鞋子丢失的问题,开始了 第二轮讯问。胡某又称他是在铁路桥 下打晕的曹某,之后把她抱到铁轨上, 这一过程中,曹某的白色旅游鞋掉 了。胡某离开后去找旅馆,但当时已 经次日凌晨1时多,附近旅馆都已关 门,他又返回查看曹某情况,走到附近 时听到火车急促的刹车声,确认曹某 已经被撞死。他想到曹某掉在地上的 鞋,便捡回了鞋,继续找旅馆。5日中 午,他接到叔叔的电话,得知家人都去 了车站,便把曹某的手机和鞋子放回 了家里

按照胡某的供述,刘建新和董晟 浩冒雨连夜去胡某家,提取了曹某的 手机和鞋,同时找到胡某的一套带血 衣物。审讯中胡某并没有提及血衣的 事,而这双鞋也让侦查员们觉得不符 合逻辑。这是一双白色运动鞋,没有 系鞋带,鞋内有少量瓜子皮,按照常 理,曹某不应该踩着瓜子皮还不系鞋 带走路。

面对民警的质疑,胡某解释说他 将曹某打晕抱到铁轨上的过程中,曹 某口鼻流血,弄脏了他的衣服,他5日 中午回家换了衣服,才赶到车站,在之 前的供述中,他只是遗忘了这个细 节。而他依然坚称,曹某当时所穿的 确实是民警在他家提取的白色旅游

4月6日,法医将这双鞋穿到曹某 脚上,模拟现场运动,证明即便没有系 鞋带,这双鞋也不会从曹某的脚上掉 下来。也就是说,鞋的问题疑点重重, 胡某一定还在故意隐瞒什么。

转战赤峰

就在刘建新和董晟浩去胡某家提 取相关物品时,孟繁中、陈辉一组民警 正开车行驶在去赤峰市的路上。6日 一早,民警开始在赤峰市开展工作。 民警在王府镇派出所了解到4日晚派 出所出警处理胡某殴打曹某的过程, 并在派出所的协助下,找到了送曹某 去医院的出租车司机。司机记得很清 楚,车开到与王府镇相邻的老府镇卫

生院,胡某把曹某抱下车,一个塑料袋 和一双鞋落在了车上,他提醒胡某后, 把这些物品放在台阶上就离开了。孟 繁中、陈辉等人眼前一亮,鞋?什么样 的鞋?司机描述说是一双女工蓝色方

之后,民警们去了老府镇卫生院, 接诊大夫称当时曹某外伤不明显,但 面部乌青,已经不能言语。卫生院不 能拍 X 光片, 没办法诊治, 就建议他们 去大一点的医院治疗。经过调取医院 及周边视频监控,民警看到曹某的确 伤势较重,是胡某抱着她进出医院 的。而走出医院后,胡某拦了一辆面 包车,抱着曹某,拎上塑料袋和鞋,消 失在夜色中了。

民警顺藤摸瓜,经过多方寻找,联 系上了面包车的司机孟某,经过询问, 终于对案情有了较为清晰的了解。

4月4日晚10时多,胡某抱着曹 某,拎着装有曹某随身物品的塑料袋 和鞋,租用孟某的五菱之光面包车,称 要送曹某去位于老府镇与隆化县之间 的围场满族蒙古族自治县就医,到围 场后又加了点钱要求司机将他们送到 张三营。到达张三营大桥时,胡某抱 着曹某下了车,告诉孟某把装有曹某 随身物品的塑料袋放在路边即可。由 于天色很暗,孟某仅把塑料袋从车上 拿出放在路边,便开车返回了赤峰。5 日上午,准备出车的孟某发现车里还 有一双蓝色女士皮鞋就直接扔了。

孟繁中、陈辉等人按照孟某提供 的线索,找到了被孟某所扔的鞋,与之 前调查过的出租车司机所描述的曹某 的鞋一致。但另一个问题又让民警陷 入了困惑。孟某称,曹某从上车到下 车一直没说过话,也没有发出过声音, 那么,曹某是否在行车过程中就已经 死亡了呢?

真相大白

曹某的死亡时间和死亡原因,对 于案件的定性至关重要。隆化警方向 承德市公安局发出支援请求。承德市 公安局刑侦支队政委谢涵带领刑侦支 队技术大队大队长李劲松、痕检队长 孟庆丰和技术副大队长隋金、法医滕 海健立即赶到隆化,对现场进行了再 次勘查,对曹某尸体进行了二次检 验。结果验证了隆化法医得出的曹某 在被火车撞击时存在生命体征的结 论,也就是说,在被火车撞击之前,曹 某并没有死亡。

第三轮审讯,在环环相扣的证据 面前,胡某终于如实交代了自己的犯 罪始末

原来,在到围场的路上,胡某对曹 某屡次离家出走的行为越想越生气, 决定不再救治她。到张三营后,胡某 把曹某抱到铁轨上自行离开,走出一 段后听到刺耳的火车刹车声,他跑回 现场,看到火车已停,判断曹某已经死 亡。他离开后找到一旅馆,住到4月5 日中午,回家换下作案过程中染血的 衣物和鞋子,放下曹某的手机和随身 物品,才赶到车站认尸……

警花妈妈"那些事儿

□ 张敏

我是衡水市公安交警支队一名维 护学生上下学安全的"警花妈妈"。 面我就讲一讲我和同学们的那些事儿。

<u>一个敬礼</u>

那是我刚开始护学工作不久,有 一天,我正引领一个班级的同学到指 定地点集合等待家长来接,这时,排在 队伍末尾的一个小男孩引起了我的注 意,这个孩子走得很慢,好像故意落 到了队尾,他时不时瞅着我,欲言又 止。我正想上前询问,这时,小男孩 好像下定决心似的,深吸一口气,举 起右手,向我规规矩矩地敬了一个 礼。我一下子呆住了,敬礼对于公安 院校毕业又从事多年公安工作的我, 意义是不一样的,男孩的举动让我十 分感动,于是,我郑重地向他回敬了-个礼……

帮"小蝌蚪"找妈妈

那天正值学生放学期间,天空下 起了大雪,我和同事正在路口执勤,突 然间发现有两个小女生在马路上走来 走去,十分危险,我上前一问才知,已 经过了放学的时间,家长还没来接。 我将两个孩子带到安全地带后,拿出



手机联系上了其中一个孩子的家长, 原来是粗心的家长忘记了接孩子。当 孩子家长的车终于出现在马路对面 时,两个孩子激动地跑了过去,我担心 孩子的安全也紧跟了过去,在你追我 赶的过程中,我偷偷地听到一个小女 生小声地对另一个小女生说:"警察妈 妈真好!"听了这句话,我心里头甜滋

滋的。

我们的工作中经常会碰到被家长 遗忘的孩子,"小蝌蚪找妈妈"的事每 天都在上演,这些孩子孤单地站在路 口,眼巴巴地望着来往车辆,我们上前 一问,孩子先不说话,紧接着眼泪就掉 下来了,刚开始,我很惶恐,问孩子: "你怕阿姨?",孩子说:"不怕,我就是 想哭!"后来,这种情况多了,我理解 了,当孩子们满腹委屈无人理的时候,

他们用倔强和坚强伪装自己,当有人 关心时,委屈和依赖终于冲破了他们 的心理防线,于是就哭了。理解了孩 子的这种行为,我更要努力做好这份 工作,让我们的孩子少一些伤心,多一 些快乐;少一分危险,多一分安全!

"警花妈妈辛苦了"

一天下午,我像往常一样提前十 分钟到岗开始指挥接学生的车辆停 放,孩子们放学了,我赶紧走到学校门 口,突然间,我发现门口挂出了一个大 大的横幅,上面写着:"警花妈妈,你们 辛苦了",我的眼眶湿润了,心里觉得 暖暖的

从事护学工作以来,我把学生当 成自己的孩子来守护,用真心换来孩 子们的笑脸和家长们的称赞,但却因 为工作繁忙忽视了自己的孩子,在又 一次为了等候迟到的家长而将自己的 女儿遗忘在黑夜的寒风中时,女儿哭 着质问我:"你还是我妈妈吗?你还要 我吗?"我流泪了,我不知该怎样安慰 女儿,只是不停地重复着:"对不起!" 对于家人,对于孩子,我亏欠太多,但 是我不后悔,因为我除了是自己儿女 的母亲,更是几千名学生的"妈妈",我 热爱我的工作,我愿意用我辛勤的工 作、悉心的守护为孩子们撑起一把保 护伞。孩子们安全是我最大的心愿!

生活万花筒

hbfzbgazk@126.com

生活·趣味·常识

初夏宜养阳养心

立夏之后,天气逐渐转热,饮食宜清 淡,应以易消化、富含维生素的食物为 主,大鱼大肉和油腻辛辣的食物要少 吃。立夏以后饮食原则是"养阳养心", 养阳重在养心,养心可多喝牛奶,多吃豆 制品、鸡肉、瘦肉等,既能补充营养,又起 到强心的作用。平时多吃蔬菜、水果及 粗粮,可增加纤维素、维生素B、C的供 给,能起到预防动脉硬化的作用。传统 中医认为,"暑易伤气","暑易入心"。此 时节,人们还要重视精神的调养,加强对 心脏的保养。

止住打嗝小方法

穴位按压法:呃逆频繁时,可用手指 按压"少商、合谷、内关、神门、足三里、中 脘"等穴。按压时要用一定的力量,要有 明显酸痛感。喝水弯腰法:将身体弯腰 至90度时,大口喝下几口温水,因胃部离 膈肌较近,可从内部温暖膈肌,在弯腰 时,内脏还会对膈肌起到按摩作用,缓解 膈肌痉挛,达到止嗝的目的。纸袋呼气 法:用一个小纸袋罩住自己的口鼻进行 3~5次深呼吸。用重复吸入呼出的二氧 化碳增加血液中二氧化碳的浓度,抑制 打嗝。喷嚏止嗝法:打嗝时,想办法打个 喷嚏就可以止嗝,如用鼻子闻一下胡椒 粉刺激鼻腔打喷嚏等。

"冷泡茶"清凉解渴

冷泡茶就是用冷水来冲泡的茶,与 传统泡茶工艺相比,冷泡茶的加工工艺 特点是延长鲜叶蒸青时间,减轻精揉程 度,并通过高火干燥。冷泡茶颠覆了传 统的泡茶习惯,冰凉解渴。上班族、上课 族、开车族、登山族等,无论走到哪里,只 要可以买到矿泉水,随时可以享受既好 喝又保健的冷泡茶。冷泡茶与热泡茶相 比,不仅能将茶叶中的儿茶素、多酚类等 物质有效泡出,而且咖啡碱、单宁酸等含 量降低,也不会影响人的睡眠,滋味甘甜 不会苦涩,还有降血糖的作用,对健康更 有保障。

防蚊虫叮咬小窍门

用调味品中的八角、茴香各两枚,泡 于温水中,用其水洗澡,蚊子不敢近身。 降低室温从而降低皮肤温度,避免出汗 过多,这是预防蚊虫叮咬的关键。蚊 子喜食花蜜露,因此,使用香水、化妆 品、面霜等带花香味的物品后,被蚊子 叮咬的概率会上升。不过,并非所有 的香味都会招引蚊子,如男士常用的 古龙水中因带檀香味,反能起到驱蚊 的作用。在卧室内放几盒揭开盖的清 凉油或风油精,也可以在进蚊帐之前,在 蚊帐上洒几滴风油精,以改善空气状况, 增加驱蚊效果。

小龙虾不宜多吃

小龙虾虽然好吃,但多吃容易引起 身体不适。第一,可能引起皮肤过敏。 龙虾是一种高蛋白食物,蛋白质一旦摄 入过多,人的身体可能会出现异种蛋白 的反应,造成全身的过敏。第二,有可能 造成急性胃肠炎。如果吃了不干净的龙 虾,或者不曾煮熟的龙虾,都可能造成急 性胃肠炎,出现上吐下泻等等情况。第 三,有可能造成痛风。很多人都喜欢吃 龙虾的同时喝大量啤酒,龙虾肉除了高 蛋白以外,嘌呤也是比较高的,如果同啤 酒一起喝,很容易引起痛风或痛风性关 节炎的发生。

白醋泡脚好处多

白醋泡脚能治脚气。用白醋泡脚治 脚气,不但疗效快,而且不易复发。白醋 泡脚能增强皮肤弹性,使皮肤变得光滑 白嫩,另外,白醋泡脚还可以袪除风湿, 改善畏寒怕冷等人体不适症状。白醋泡 脚可消除疲劳;白醋泡脚可缓解睡眠障 碍。总之,白醋泡脚能够强身健体。醋 能够渗透足部表层皮肤,增强血液循环, 激活、强化器官功能,清除人体血液垃圾 和病变沉渣,治愈许多慢性病症。

防辐射眼镜有用吗

防辐射眼镜是一种阻挡电脑、电视 等显示器辐射的眼镜,可以起到保护 眼睛的作用。防辐射眼镜是在眼镜的镜 片加工过程中,加入了一些化合物物质, 在镜片上贴上相关的防辐射膜层以阻 挡辐射。镀膜的意思就是在镜片表面镀 了一层金属膜。镜片一般有很多颜色的 膜层,如碧绿,黄金,绿色,紫金,白金等等, 区分方法就是看镜片表面的反光的颜色, 不同颜色的镀膜所用的金属材料也不 同。镀蓝膜的镜片防辐射效果最佳。

牙膏可袪除手上异味

你有没有切过洋葱或者大蒜,更糟糕 的还有处理海鲜产品而弄得满手腥臭? 当你遇到这种情况时,薄荷气味的牙膏能 够帮助你。只要挤出一点牙膏在手掌和 手指间搓洗,它就能够比肥皂或者洗手液 更快和更有效地将手洗干净。在厨房的 水槽边放一管牙膏来代替肥皂洗手吧。